
บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
 การคนควาแบบอิสระเร่ือง ความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 
ของผูทําบัญชี (CPD)ในกรุงเทพมหานคร  ผลการศึกษาสรุปได ดังนี ้
 
สรุปผลการศึกษา 
 สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 84.7  มีอายุ 41 ปข้ึนไป คิดเปน
รอยละ 38.7  มีการศึกษาในระดับ ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 79.3   มีอาชีพพนกังานบริษัทเอกชน 
คิดเปนรอยละ 70.7 มีตําแหนง ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 40.0    มีรายได 40,001 บาท 
ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 36.7 หาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกบัวิชาชีพ โดยการเขารับการอบรม สัมมนา 
คิดเปนรอยละ 69.3 
 จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ
โดยการเขารับการอบรมสัมมนา คิดเปนรอยละ 69.3 โดยสวนใหญเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 
70.9  และเปน ผูท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 81.0 มีวุฒิการศึกษาระดับ ปริญญาโท  คิดเปน
รอยละ 71.4  มีอาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 80.0  และมีตําแหนงอ่ืน ๆ คิดเปน
รอยละ 81.0 รองลงมามีตําแหนง ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี  คิดเปนรอยละ 75.0 
  

สวนท่ี 2    ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจท่ีเก่ียวกับการเขารับการพฒันาความรู ตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี           

การศึกษาเกี่ยวกับความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถาม เกีย่วกับการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ซ่ึงการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรู
ความเขาใจ อยูในระดับ มากท่ีสุด ไดแก  ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพทุกรอบ 3 ป  ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตอง
เปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกี่ยวของกับการบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองอบรมไมนอยกวา 6 
ช่ัวโมงตอป การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรือ
อธิบดีใหความเห็นชอบ ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วัน นับแตวนัส้ินปของทุกป ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรม
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินป ของการอบรมนั้น  และมีความรู
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ความเขาใจเกีย่วกับการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับนอย
ท่ีสุด ไดแก  การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของ
ระยะเวลาท่ีทํางานนั้น และกรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม 
ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง   

จากการศึกษาระดับความรูความเขาใจ เกี่ยวกับการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มาก
ท่ีสุด เกี่ยวกับผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป 
เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36-40 ป คิดเปนรอยละ 100.0  มีวฒิุการศึกษาปริญญาตรี คิดเปน
รอยละ 97.5  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 98.1 ตําแหนงผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี คิด
เปนรอยละ 100.0 และมีความรูความเขาใจอยูในระดับ ปานกลาง เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิ
การศึกษาอนปุริญญา/ปวส./ปวท. คิดเปนรอยละ 66.7 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากท่ีสุด เกีย่วกับในแตละ
รอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกีย่วของกับการ
บัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 25-30 ป คิดเปนรอยละ 100.0 มีวุฒิการศึกษาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 100.0 อาชีพอ่ืน ๆ  คิด
เปนรอยละ 100.0 ตําแหนงพนักงานบัญชี  คิดเปนรอยละ 97.2 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากที่สุด เกี่ยวกับการเขา
รวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความ
เห็นชอบ เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36-40 ป คิดเปนรอยละ 97.7 มีวุฒิการศกึษาปริญญาโท 
คิดเปนรอยละ 96.4 อาชีพอ่ืน ๆ  คิดเปนรอยละ 100.0 ตําแหนงอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 95.2 และมี
ความรูความเขาใจอยูในระดบั ปานกลาง เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศกึษาอนุปริญญา/
ปวส./ปวท. คิดเปนรอยละ 66.7 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากท่ีสุด เกี่ยวกับผูทําบัญชี
ตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วัน นบั
แตวันส้ินปของทุกป เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 86.2 มีวฒิุ
การศึกษาอนปุริญญา/ปวส./ปวท. คิดเปนรอยละ 100.0 อาชีพผูรับจางทําบัญชีอิสระ คิดเปนรอยละ 
90.5 ตําแหนงผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 93.3 และมีความรูความเขาใจอยูในระดบั 
ปานกลาง เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 66.7 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากท่ีสุด เกี่ยวกับผูทําบัญชี
ตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินป 
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ของการอบรมนั้น เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 86.2 มีวุฒิการศึกษา
ปริญญาโท คิดเปนรอยละ 92.9 อาชีพผูรับจางทําบัญชีอิสระ คิดเปนรอยละ 85.7 ตําแหนงผูจดัการ
แผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 88.3  และมีความรูความเขาใจอยูในระดับ ปานกลาง เปน ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-30 ป คิดเปนรอยละ 68.4  วฒิุการศึกษาอนุปริญญา/ปวส./ปวท. คิดเปน
รอยละ 66.7 มีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 66.7 มีตําแหนง พนักงานบัญชี คิด
เปนรอยละ 66.7 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจเกีย่วกับอยูในระดบั นอยท่ีสุด เกี่ยวกับ
การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลาท่ี
ทํางานนั้น     เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-35 ป คิดเปนรอยละ 44.8 มีวุฒิการศึกษาปริญญา
โท คิดเปนรอยละ 42.9 อาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 40.0 ตําแหนงผูจดัการ
แผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 46.7 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจเกีย่วกับอยูในระดบั นอยท่ีสุด เกี่ยวกับ
กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง 
เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36-40 ป คิดเปนรอยละ 45.5 มีวุฒิการศึกษาปริญญาโท คิดเปนรอย
ละ 42.9 อาชีพอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 50.0  ตําแหนงผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 43.3 

 
สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชา 

ชีพของผูทําบัญชี       
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู ตอเนื่องทาง

วิชาชีพของผูทําบัญชี  โดยภาพรวม อยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก ดานการนับช่ัวโมงดาน
หลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบฯ  และดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด
แตละดาน พบวา          

ความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี ดานการนับ
ชั่วโมง  
         การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับ การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ของผูทํา
บัญชี ดานการนับช่ัวโมง  ซ่ึงการศึกษา  โดยภาพรวมมีความคิดเห็น อยูในระดับ เห็นดวย  ทุกเร่ือง  
ไดแก การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯทุกรอบ 3 ป  การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอย
กวา 27 ช่ัวโมง  แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง ตองเขารับการอบรมฯ 
อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรม
พัฒนาธุรกิจกอน กิจกรรมตาง ๆ ท่ีให เปนการนับช่ัวโมง เชนเปนวิทยากร อาจารย การศึกษา
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เพิ่มเติม เปนตน โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ มีความคิดเห็นดานหลักสูตรตองไดรับ
การเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ  3.96       
 จากการศึกษาพบวา การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ ดานการนับช่ัวโมง ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวมทุกชวงอายุมี
ความคิดเห็นฯ อยูในระดับ เห็นดวย โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ อายุระหวาง 31-35 
ป มีความคิดเห็นดานหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจ
กอน อยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียเทากับ  4.17   
 จากการศึกษาพบวา การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามวุฒิการศึกษา ดานการนับช่ัวโมง  ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวม วุฒิ
การศึกษาระดับปริญญาตรีและปริญญาโท มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ทุกเร่ือง  วุฒิ
การศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส./ปวท.  มีความคิดเห็น อยูในระดับ เฉยๆ  โดยความคิดเห็นท่ีมี
คะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ วุฒิการศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส./ปวท.  มีความคิดเห็นดานหลักสูตร
ตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน อยูในระดับ เห็นดวย  มี
คาเฉล่ียเทากับ  4.00   
 จากการศึกษาพบวา การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดานการนับช่ัวโมง  ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวม  พนักงาน
บัญชี หัวหนาแผนกบัญชี ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี ผู รับจางทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/
ผูอํานวยการ มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ตําแหนงอ่ืน ๆ มีความคิดเห็นอยูในระดับ เฉยๆ 
โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ หัวหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นดานหลักสูตรตอง
ไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน อยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  4.18  
 
 ความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชีดาน 
หลักสูตร ท่ีไดรับความเห็นชอบ          

  การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ของผูทําบัญชี 
ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ซ่ึงการศึกษา  โดยภาพรวมมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวย  
ทุกเร่ือง ไดแกหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม และหลักสูตรทางดาน
อ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม  โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ มีความ
คิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ  3.85 
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 จากการศึกษา พบวา การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ซ่ึงการศึกษา โดย
ภาพรวม  พนักงานบริษัทเอกชน สํานักงานบริการรับทําบัญชี  ผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย  โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ  พนักงานบริษัทเอกชน มี
ความคิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม อยูในระดับเห็นดวย  มี
คาเฉล่ียเทากับ  3.91 
 จากการศึกษา พบวา การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ซ่ึงการศึกษาโดย
ภาพรวม  พนักงานบัญชี หัวหนาแผนกบัญชี ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี และตําแหนงอ่ืน ๆ มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ หัวหนาแผนกบญัชี มีความ
คิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม อยูในระดับ เห็นดวย มี
คาเฉล่ียเทากับ  4.03  
 
 ความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี ดานความ
คิดเห็นดานอ่ืน ๆ 

การศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ของผูทําบัญชี 
ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ ซ่ึงการศึกษา  โดยภาพรวมมีความคิดเหน็ อยูในระดับเหน็ดวย  ทุกเร่ือง 
ไดแก ระยะเวลาที่ตองแจงรายละเอียดการอบรมภายใน 60 วันนบัจากส้ินปนั้น การกําหนด
หลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ ผูทําบัญชีในปจจบัุน
จําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชี
ถูกตองโปรงใสมากข้ึน การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียม
กับนักบัญชีระดับโลกไดโดยความคิดเหน็ท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุดคือ ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตอง
ไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ  4.18 
 จากการศึกษา พบวา ความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวม  พนักงาน
บริษัทเอกชน สํานักงานบริการรับทําบัญชี  ผูรับจางทําบัญชีอิสระและอาชีพอ่ืน ๆ  มีความคิดเห็น
อยูในระดับ เห็นดวย  โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ  พนักงานบริษัทเอกชน มีความ
คิดเห็นวาผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู อยูในระดับ เห็นดวยอยาง
ยิ่ง  มีคาเฉล่ียเทากับ  4.25 
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 จากการศึกษา พบวา ความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวม  พนักงาน
บัญชี หัวหนาแผนกบัญชี ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี และตําแหนงอ ื่น ๆ โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนน
เฉล่ียสูงสุด คือ หัวหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นวาผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการ
อบรมพัฒนาความรู อยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง มีคาเฉล่ียเทากับ  4.27  
 จากการศึกษา พบวา ความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชีจําแนกตามรายได  ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ ซ่ึงการศึกษา โดยภาพรวม ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 25,001-40,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาท ข้ึนไป  
มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย  โดยความคิดเห็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-40,001 บาท  มีความคิดเห็นผูทํา
บัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู อยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  4.32   
 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับ ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอการเขารับการพัฒนา ความรู
ตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี  

              สําหรับปญหาท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการ
นับช่ัวโมง  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาเกี่ยวกบัความไมสะดวก  ในการกาํหนด ข้ันตํ่า 6 
ช่ัวโมงตอป โดยตองการใหมีการยกยอดการเก็บช่ัวโมงไปปหนาได   คิดเปนรอยละ 67.3  รองลงมา
มีปญหาหลักสูตรมีจํานวนช่ัวโมงเปนเศษทําใหไมพอดีในการเก็บช่ัวโมง   สําหรับปญหา ทางดาน
หลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ   สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีปญหาเกี่ยวกับหลักสูตร ไมตรง
กับความตองการ คิดเปนรอยละ 56.0   และปญหาดานอ่ืนๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมี
ปญหา รายจายคาอบรมแพง คิดเปนรอยละ 65.3   

      ดานปญหาในการนับช่ัวโมง ท่ีมีคะแนนรอยละสูงสุด พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหา
เกี่ยวกับความไมสะดวกในการกําหนด ข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป โดยตองการใหมีการยกยอดการเก็บ
ช่ัวโมง ไปปหนาได    เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 
73.3  และเปนผูมีตําแหนงผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 68.3    
               ดานปญหาหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ท่ีมีคะแนนรอยละสูงสุด พบวา ปญหา
หลักสูตรไมตรงกับความตองการ เปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปน
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รอยละ 58.5  และเปนผูมีตําแหนงผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี คิดเปนรอยละ 68.3           
 
ดานปญหาอ่ืนๆ ท่ีมีคะแนนรอยละสูงสุด พบวา มีปญหารายจายคาอบรมแพง เปนผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีอาชีพผูรับจางทําบัญชีอิสระ คิดเปนรอยละ 81.0 และเปนผูมีตําแหนงอ่ืน ๆ เชน 
ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการท่ัวไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ พนักงานฝายจัดซ้ือ ผูวางงาน
และไมระบุ เปนตน คิดเปนรอยละ 38.6        

              ดานขอเสนอแนะ ท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ ผูทําบัญชีตาม
ความสะดวกในการเขาอบรมสัมมนา พบวา    ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ มีความสะดวกในการ
เขาอบรมสัมมนา    ในชวงเวลาระหวางวันท่ี 21-31 ของ เดือน คิดเปนรอยละ 49.7 และเปนวันเสาร  
คิดเปนรอยละ 27.7 และคาใชจายในการอบรมตอหลักสูตรท่ีเหมาะสมควรไมเกิน 1,500 บาท      
คิดเปนรอยละ 81.8   และมีความเห็นวาหลักสูตรในการนับช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติม ความรูดาน
กฏหมาย ตาง ๆ นอกเหนือจาก กฏหมายภาษีอากร เชน กฏหมายกรมศุลกากร กฏหมายแรงงาน 
กฏหมายประกันสังคม กฏหมายแพงและพาณิชย เปนตน คิดเปนรอยละ 84.7  

  จากการศึกษา ดานขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ตําแหนงงาน โดย
พิจารณาตามคะแนนรอยละสูงสุด เกี่ยวกับ ขอเสนอแนะวา ควรมีเพิ่มเติม ความรูดานกฏหมาย ตาง 
ๆ นอกเหนือจาก กฏหมายภาษีอากร เชน กฏหมายกรมศุลกากร กฏหมายแรงงาน กฏหมาย
ประกันสังคม กฏหมายแพงและพาณิชย เปนตน เปนผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงพนักงาน
บัญชี คิดเปนรอยละ 88.9    

 
อภิปรายผล 
 การศึกษา ความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
(CPD) ในกรุงเทพมหานคร ไดนําทฤษฏีและงานวจิัยท่ีเกี่ยวของมาอภปิรายผล ดังนี้ 
 ผลการศึกษาคร้ังนี้พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเหน็ อยูใน 
ระดับเหน็ดวยตอการเขารับการพัฒนความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี (CPD) แต มีปญหา 
วา    รายจายคาอบรมแพง และมีความไมพรอมของวัน เวลา กับหลักสูตรท่ีสนใจ  ซ่ึงสอดคลองกับ 
ผลงานวิจัยของ รัชนี แสงศิริ     ท่ีไดศึกษาเรื่อง ความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชีของ
ผูประกอบการวิชาชีพการบัญชีในเขต อําเภอเมือง จังหวดัลําปาง พบวา โดยภาพรวมแลวผูประกอบ
วิชาชีพการบัญชี ในเขตอําเภอเมือง จังหวดัลําปาง สวนใหญมีความตองการพัฒนาความรูท่ี
เกี่ยวของกับการบัญชี แตมีปญหาของการพัฒนาความรูโครงการอบรมและ สัมมนา พบวา ผูสอบ
บัญชีรับอนุญาต และผูรับจางทําบัญชี ประสบปญหาความไมสะดวก ในการเดินทาง นักวิชาการ 
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เจาหนาท่ีใน หนวยงานของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจ และพนกังานบัญชี ในธุรกิจเอกชน ประสบ
ปญหาความไม พรอมของเวลา 
 จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีขอเสนอแนะวา ควรเพิ่มเติมหลักสูตร
ในการนับช่ัวโมง เกี่ยวกับ ความรูดานกฎหมายตาง ๆ นอกเหนือจาก กฎหมาย ภาษีอากร เชน 
กฎหมายศุลกากร กฎหมายแรงงาน กฎหมายประกันสังคม กฎหมายแพงและพาณิชย เปนตน ซ่ึง
สอดคลองกับผลงานวิจัยของ ตอลาภ สุขพันธ ท่ีไดศึกษาเร่ือง คุณสมบัติของนักบัญชีท่ีพึงประสงค 
ของสถานประกอบการในจังหวัดลําปาง พบวาโดยภาพรวมแลวดานความรูความสามารถคุณสมบัติ
ท่ีพึงประสงค คือ นักบัญชีท่ีจบปริญญาตรี โดยมีเกรดเฉล่ีย 3.0 ข้ึนไป และมีความรูดาน ภาษีอากร 
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  
 
ขอจํากัดของการศึกษา 
 การศึกษา ความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีใน 
กรุงเทพมหานคร มีขอจํากัด ของการศึกษา ดังตอไปนี ้
 1. เนื่องจากการศึกษาในคร้ังนี้ ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจาก ผูทํา
บัญชีท่ีมีรายช่ือข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีตามประกาศกรมทะเบียนการคาเทานั้นยังไมไดเก็บ ขอมูล
ผูทําบัญชีท่ีไมไดข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีตามประกาศกรมทะเบียนการคา จึงทําใหอาจยัง ไมใช 
ความคิดเหน็ของผูทําบัญชีท้ังหมด 
 2.  การศึกษาคร้ังนี้ไดทําการศึกษาเฉพาะผูทําบัญชีท่ีมีรายช่ือข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีตาม 
ประกาศกรมทะเบียนการคาในกรุงเทพมหานครเทานั้นจึงอาจไมใชความคิดเห็นของผูทําบัญชีท่ีข้ึน
ทะเบียนเปนผูทําบัญชีตามประกาศกรมทะเบียนการคาในภูมิภาคอ่ืน 
 
ขอคนพบ 
 การศึกษา ความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
(CPD) ใน กรุงเทพมหานคร พบวา  
 
ในดานความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี  

จากการศึกษา พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลาง 
ไดแก 
 1.   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-30 ป   เกี่ยวกับผูทําบัญชีตองจัดเกบ็หลักฐานการอบรม
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพไมนอยกวา 5 ปนับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น 
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 2. ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาอนุปริญญา/ปวส./ปวท. เกี่ยวกับ ผูทําบัญชีตอง
จัดเก็บหลักฐานการอบรมพฒันาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 ปนับจากวันส้ินปของการ
อบรมนั้น ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป 
และการเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีให
ความเหน็ชอบ 
 3.  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี เกี่ยวกับผูทําบัญชีตองจัดเก็บ
หลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 ปนับจากวนัส้ินปของการอบรม
นั้น ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับจากวันส้ินป ของทุกป 

 
ในดานความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพี
ของผูทําบัญช ี

จากการศึกษา พบวา  
 1. ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส./ปวท.  มีความคิดเห็นอยู
ในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางไมเห็นดวย เกีย่วกับการกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯทุกรอบ 3 
ป   
 2.  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท มีความคิดเห็นอยูในระดับ ไม
เห็นดวยคอนไปทางเฉยๆ เกีย่วกับ การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง  

3.  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท มีความคิดเห็นอยูในระดบั เห็น
ดวยอยางยิ่ง เกี่ยวกับหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดกีรมพัฒนาธุรกิจ
กอน 

4.  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท มีความคิดเห็นอยูในระดับ ไม
เห็นดวย เกีย่วกับ การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสม กับยุค
ปจจุบันนี ้การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน และ
มีความคิดเหน็อยูในระดับ ไมเห็นดวยอยางยิ่ง เกี่ยวกับการอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวย
พัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได 

5.  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 25,001-40,000   บาทและ 40,001 บาทข้ึนไป และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหวัหนาแผนกบัญชี ตําแหนงผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง เกีย่วกับ ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนา
ความรู 
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ขอเสนอแนะจากการศึกษา 
 จากการศึกษาความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
(CPD) ใน กรุงเทพมหานคร มีขอเสนอแนะ ดังตอไปนี ้

1. จากผลการศึกษา ในดานความรูความเขาใจ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 
25-30 ป  มีวฒิุการศึกษาระดับอนุปริญญา /ปวส./ปวท. มีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลาง 
เกี่ยวกับผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป 
นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น ดังนั้นทางสภาวิชาชีพบัญชีควรจัดใหมีการประชาสัมพันธ หรือ
จัดสัมมนา เพือ่เพิ่มความรูความเขาใจ กับกลุมท่ีมีความรูความเขาใจ อยูในระดับ ปานกลาง   
 2. จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท 
มีความคิดเหน็อยูในระดับ ไมเห็นดวย เกีย่วกับ การนบัช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 
ช่ัวโมง การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี้ การ
อบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนีจ้ะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน และมีความคิดเห็น
อยูในระดับ ไมเห็นดวยคอนไปทางไมเหน็ดวยอยางยิ่ง เกี่ยวกับการอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนีจ้ะ
ชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ใหทัดเทียมกบันักบัญชีระดบัโลกได ดังนัน้ ผูท่ีเกี่ยวของควรจัดใหการ
อบรมเพ่ิมเติม เพื่อเพิ่มความรูความเขาใจ ใหกับผูทําบัญชีท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาท โดยเสียคาใชจายในราคาไมสูง 
 3. จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาความไมสะดวก ในการ
นับช่ัวโมง เนือ่งจากการกําหนด ข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป รอยละ 66.7 สําหรับปญหารองลงมา พบวา 
บางหลักสูตรมีจํานวนช่ัวโมงเปนเศษ ทําใหการนับช่ัวโมงไมพอด ี รอยละ 56.0 และมีขอแนะนํา
จากผูตอบแบบสอบถาม วาควรจะไมมีการกําหนดข้ันตํ่าในการอบรม ในแตละป แตเปนให 1 รอบ 
จะตองอบรม เปนจํานวน 3 ป ดังนั้นเพื่อเพิ่มความสะดวก   แกผูตอบแบบสอบถามอาจยังหา
หลักสูตรท่ีตองการอบรม กับชวงเวลาท่ีเหมาะสมยังไมไดภายใน 1 ป  
 4. จากผลการศึกษา   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานหลักสูตรท่ีไดรับ
ความเหน็ชอบไมตรงกับความตองการ รอยละ 56.0 จึงควรจัดใหมีอบรมตรงกับความตองการและมี
ความหลากหลายนอย เม่ือพิจารณาดานขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม พบวา ในภาพรวม 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความเหน็วาควรเพิ่มหลักสูตรความรูดานกฏหมายตาง ๆ นอก 
เหนือจาก กฏหมาย ภาษีอากร เชน กฏหมายกรมศุลกากร กฏหมายแรงงาน กฏหมายประกันสังคม 
กฏหมายแพง และพาณิชย    ดังนั้น จึงควรจัดใหมีหลักสูตร โดยเฉพาะอยางยิ่งความรูดานกฏหมาย 
ตาง ๆ นอกเหนือจาก กฏหมาย ภาษีอากร เชน กฏหมายกรมศุลกากร กฏหมายแรงงาน กฏหมาย
ประกันสังคม กฏหมายแพง และพาณิชย   
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 5.  ผลจากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาวา รายจายคาอบรมมีราคา
แพง รอยละ 65.3โดยมีความเห็นวาราคาท่ีเหมาะสมควรไมเกิน 1,500 บาท รอยละ 82.4  และพบวา 
ผูตอบแบบสอบถาม ประสบปญหาถูกกําหนดใหมีการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 
แตราคาคาอบรมมีราคาแพง และ หลักสูตรท่ีมีไมตรงกับความตองการอบรม  และมีขอเสนอแนะ
จากผูตอบแบบสอบถามวา ควรใหมีหลักสูตรท่ีมีราคาไมสูง และตรงกับความตองการอบรม เชน 
การอบรมท่ีตรงกับธุรกิจของผูทําบัญชีโดยเฉพาะ  การอบรมมาตรฐานบัญชีของตางประเทศท่ีใช
กันมากในธุรกิจของตางประเทศ ท่ีต้ังอยูในประเทศไทย เปนตน 
 
ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาตอในอนาคต 
 การศึกษาคร้ังนี้ไดทําการศึกษาเฉพาะความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  ในการศึกษาคร้ังตอไปควรไดมีการศึกษาความตองการของผูทําบัญชี ใน
การอบรมและพัฒนาความรู โดยผูทําบัญชีตองการพัฒนาความรูเร่ืองใด    และผูทําบัญชีควรไดรับ
การอบรมอยางไร เพื่อใหเปนนักบัญชีท่ีมีสามารถแขงขันกับนักบัญชีท่ัวโลกได  
 


